
考点 26 化学平衡状态、化学平衡的移动
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1.高考真题考点分布

考点内容 考点分布

化学平衡移动 2024 辽宁卷，3 分；2024 山东卷，3 分；2024 江苏卷，3 分；2024 浙江卷，3 分；

2024 湖南卷，3 分；2023 北京卷，3 分；2023 湖南卷，3 分；2023 山东卷，3 分；

2022 天津卷，3 分；2022 重庆卷，3 分；2022 江苏卷，3 分；2022 浙江卷，3 分；

2022 北京卷，3 分；2022 辽宁卷，3 分；2022 湖南卷，3 分；

化学平衡状态 2022 湖北卷 13 题，3 分；

2.命题规律及备考策略

【命题规律】

高频考点从近几年全国高考试题来看，化学平衡状态的特征及化学平衡的移动及其影响因素仍是高考命题

的热点。

【备考策略】



【命题预测】

预计 2025 年高考会以新的情境载体考查勒夏特列原理的理解，通过实验、判断、图象、计算等形式对化

学平衡移动综合考查，题目难度一般适中。

考法 01 化学平衡状态

1．可逆反应

(1)概念

在同一条件下，既可以向             进行，同时又能向           进行的化学反应。

(2)特点

①       性；②       性(正、逆反应是在同一条件下，同时进行)；③       性。

2．化学平衡状态

(1)概念

一定条件下的       中，当正反应速率和逆反应速率       时，反应物和生成物的浓度均保

持       ，即体系的组成不随时间而改变的状态。

(2)建立

(3)特征



3．判断平衡状态的两种方法

(1)“正逆相等”：v 正＝v 逆≠0

①同种物质：同一物质的生成速率等于消耗速率。

②不同物质：必须标明是“异向”的反应速率关系。如 aA＋bB cC＋dD，
v 正（A）

v 逆（B）
＝

a
b
时，反应达平衡状

态。

(2)“变量不变”：如果一个量是随反应进行而改变的，当其不变时为平衡状态；一个随反应进行保持不变的

量，不能作为判断是否平衡的依据。 

【易错提醒】规避判断化学平衡状态的两个易错点

(1)化学平衡状态判断“三关注”

①关注反应条件，是恒温恒容、恒温恒压，还是绝热恒容容器。

②关注反应特点，是等体积反应，还是非等体积反应。

③关注特殊情况，是否有固体参加或生成，或固体的分解反应。

(2)不能作为化学平衡状态“标志”的四种情况

①反应组分的物质的量之比等于化学方程式中相应物质的化学计量数之比。

②恒温恒容下的体积不变的反应，体系的压强或总物质的量不再随时间而变化，如 2HI(g)  H2(g)＋

I2(g)。

③全是气体参加的体积不变的反应，体系的平均相对分子质量不再随时间而变化，如 2HI(g) H2(g)＋

I2(g)。

④全是气体参加的反应，恒容条件下体系的密度保持不变。

请判断下列说法的正误(正确的打“√”，错误的打“×”)

1．在化学平衡建立过程中，v 正一定大于 v 逆(　　)

2．恒温恒容下进行的可逆反应：2SO2(g)＋O2(g) 2SO3(g)，当 SO3的生成速率与 SO2的消耗速率相等

时，反应达到平衡状态(　　)

3．任何可逆反应都有一定限度，达到了化学平衡状态即达到了该反应的限度(　　)

4．化学反应达到限度时，正、逆反应速率相等(　　)



5．化学反应达到平衡后，反应物和生成物的浓度或百分含量相等(　　)

6．在一定条件下，向密闭容器中充入 1 mol N2和 3 mol H2充分反应，生成 2 mol NH3(　　)

7.向含有 3 mol H2的容器中通入足量 N2，充分反应后会生成 2 mol NH3。(　　)

8.一定条件下反应 N2＋3H2 2NH3达到平衡时，3v 正(H2)＝2v 逆(NH3)。(　　)

9.对于 NO2(g)＋SO2(g) SO3(g)＋NO(g)反应，当每消耗 1 mol SO3的同时生成 1 mol NO2时，说明反应达

到平衡状态。(　　)

考向 01  考查可逆反应

【例 1】（2024·河北衡水·期中）向平衡体系      2 2 32SO g +O g 2SO gƒ 中，通入一定量由 18O 组成的氧

气，经过一段时间后，18O 存在于

A．只存在于多余 O2中 B．只存在于生成的 SO3中

C．存在于 O2、SO2及 SO3中 D．只存在于 O2和 SO3中

考向 02  考查平衡状态的判断

【例 2】（2024·吉林四平·二模）下列描述的化学反应状态，不一定是平衡状态的是(　　)

A．H2(g)＋Br2(g) 2HBr(g)，恒温、恒容下，反应体系中气体的颜色保持不变

B．2NO2(g) N2O4(g)，恒温、恒容下，反应体系中气体的压强保持不变

C．CaCO3(s) CO2(g)＋CaO(s)，恒温、恒容下，反应体系中气体的密度保持不变

D．N2(g)＋3H2(g) 2NH3(g)，反应体系中 H2与 N2的物质的量之比保持 3∶1

【思维建模】判断化学平衡状态的两种方法

(1)动态标志：v 正＝v 逆≠0

①同种物质：同一物质的生成速率等于消耗速率。

②不同物质：必须标明是“异向”的反应速率关系。如 aA＋bB cC＋dD，
v 正(A)

v 逆(B)
＝

a
b
时，反应达到平衡状

态。

(2)“变量→不变”标志

一定条件下，当可逆反应进行时，某“物理量”应当伴随变化，当该“物理量”不再变化时，该反应达到限度，

即化学平衡状态。

【对点 1】（2024·浙江衢州·模拟）下列反应属于可逆反应的是

① 2 2 3450
2SO O 2SO ˆ ˆ ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ ˆ ˆ

℃

催化剂             ② 2 2 6 12 6 26CO 6H O C H O 3O ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ†‡ ˆ ˆ ˆ ˆˆ
叶绿体

呼吸作用

③ 2 2 22H O 2H O  ƒ
点燃

电解
        ④ 2 2 4 4 2O SO 2 SO 2 OPb Pb 2H Pb H ˆ ˆ ˆ †̂‡ ˆ ˆ ˆ̂

放电

充电

A．①③ B．②④ C．① D．②③



【对点 2】（2024·河南许昌·模拟）一定温度下，向一体积不变的密闭容器中加入一定量的 SO2 和 O2，发生

反应：2SO2(g)＋O2(g) 2SO3(g)　ΔH＝－196.6 kJ·mol－1。

下列有关该反应的叙述正确的是(　　)

A．达到平衡状态时，正、逆反应速率相等

B．达到平衡状态时，SO2和 O2的浓度都为 0

C．若起始时加入 2 mol SO2和 1 mol O2，则达平衡时放出的热量为 196.6 kJ

D．若反应达到平衡状态后，2 min 时生成 a mol SO3，则 4 min 时生成 2a mol SO3

考法 02 化学平衡移动

1．化学平衡移动

(1)原因：反应条件改变引起 v 正≠v 逆。

(2)化学平衡移动方向与化学反应速率的关系

①v 正>v 逆时，平衡向       方向移动；

②v 正＜v 逆时，平衡向       方向移动。

2．影响因素

在一定条件下，aA(g)＋bB(g) mC(g)　ΔH<0 达到了平衡状态，若其他条件不变，改变下列条件对化学

平衡影响如下：

条件的改变(其他条件不变) 化学平衡的移动

增大反应物浓度或减小生成物浓度 向       方向移动
浓度

减小反应物浓度或增大生成物浓度 向       方向移动

增大压强 向气体体积       的方向移动
反应前后气体分子数改变

减小压强 向气体体积       的方向移动
压强(对有气体存

在的反应)
反应前后气体分子数不变 改变压强 平衡       

升高温度 向       方向移动
温度

降低温度 向       方向移动

催化剂 同等程度地改变 v 正、v 逆，平衡不移动

3.几种特殊情况说明

(1)改变固体或纯液体的量，对化学平衡       。

(2)“惰性气体”对化学平衡的影响。

①恒温、恒容条件：

原平衡体系 ――→
充入惰性气体

 体系总压强       ―→体系中各组分的浓度       ―→平衡       。

②恒温、恒压条件：



原平衡体系 ――→
充入惰性气体

 
容器容积增大，各反
应气体的分压减小

―→

(3)同等程度地改变反应混合物中各物质的浓度时，应视为压强的影响。

4．勒夏特列原理

(1)含义：如果改变影响化学平衡的条件之一(如温度、压强以及参加反应的化学物质的浓度)，平衡将向着

能够减弱这种改变的方向移动。

(2)注意　①勒夏特列原理的适用对象是       。

②化学平衡移动的目的是“减弱”外界条件的改变，而不是“抵消”外界条件的改变，改变是       的。

请判断下列说法的正误(正确的打“√”，错误的打“×”)

(1)化学平衡发生移动，化学反应速率一定改变；化学反应速率改变，化学平衡也一定发生移动(　　)

(2)升高温度，平衡向吸热反应方向移动，此时 v 放减小，v 吸增大(　　)

(3)化学平衡正向移动，反应物的转化率不一定增大(　　)

(4)向平衡体系 FeCl3＋3KSCN Fe(SCN)3＋3KCl 中加入适量 KCl 固体，平衡逆向移动，溶液的颜色变浅

(　　)

(5)对于 2NO2(g) N2O4(g)的平衡体系，压缩体积，增大压强，平衡正向移动，混合气体的颜色变浅

(　　)

(6)反应达到平衡状态时，其他条件不变，分离出固体生成物，v 正减小。(　　)

(7)对于反应：3SiCl4(g)＋2N2(g)＋6H2(g) Si3N4(s)＋12HCl(g)　ΔH＜0，其他条件不变，增大 Si3N4物质

的量，平衡向左移动。(　　)

(8)对于反应：2SO2(g)＋O2(g) 2SO3(g)　ΔH＜0，降低温度，正反应速率减小程度比逆反应速率减小程

度大。(　　)

(9)化学平衡正向移动，反应物的转化率一定增大。(　　)

考向 01  考查外界条件对化学平衡的影响

【例 1】（2024·江苏盐城·一模）某温度下，在一恒容密闭容器中进行如下两个反应并达到平衡：

①2X(g)＋Y(g)  Z(s)＋ 2Q(g)　ΔH1＜0

②M(g)＋N(g)  R(g)＋Q(g)　ΔH2＞0

下列叙述错误的是(　　)

A.加入适量 Z，①和②平衡均不移动

B.通入稀有气体 Ar，①平衡正向移动



C.降温时无法判断 Q 浓度的增减

D.通入 Y，则 N 的浓度增大

【思维建模】惰性气体(稀有气体、不参与反应的气体)与平衡移动的关系

(1)恒温、恒容条件

原平衡体系 ― ― →
充入惰性气体

 
体系总压强增大→体系中各组分的浓度不变→平衡不移动。

(2)恒温、恒压条件

原平衡体系 ― ― →
充入惰性气体

 
容器容积增大，各反应气体的分压减小―→体系中各组分的浓度同倍数减小(等效

于减压)

考向 02  考查化学平衡移动方向、转化率的分析判断

【例 2】（2024·湖南岳阳·二模）在一定温度下的密闭容器中发生反应：xA(g)＋yB(g)��zC(g)，平衡时测得 A

的浓度为 0.50 mol·L－1。保持温度不变，将容器的容积扩大到原来的两倍，再达平衡时，测得 A 的浓度为

0.30 mol·L－1。下列有关判断正确的是(　　)

A.x＋y<z

B.平衡向正反应方向移动

C.B 的转化率增大

D.C 的体积分数减小

【思维建模】平衡转化率的分析与判断方法

反应 aA(g)＋bB(g) cC(g)＋dD(g)的转化率分析

①若反应物起始物质的量之比等于化学计量数之比，达到平衡后，它们的转化率相等。

②若只增加 A 的量，平衡正向移动，B 的转化率增大，A 的转化率减小。

③若按原比例同倍数地增加(或降低)A、B 的浓度，等效于压缩(或扩大)容器体积，气体反应物的转化率与

化学计量数有关。具体如下：

{a＋b＝c＋d　A、B 的转化率不变

a＋b＞c＋d　A、B 的转化率增大
a＋b＜c＋d　A、B 的转化率减小

考向 03  考查平衡移动原理

【例 3】（2024·北京朝阳·二模）下列事实可以用平衡移动原理解释的是

A．合成氨工业中使用铁触媒，提高生产效率

B．铝片放入浓 3HNO 中，待不再变化后，加热产生红棕色气体

C．在钢铁表面镀上一层锌，钢铁不易被腐蚀

D．盐碱地（含较多的 NaCl、 2 3Na CO ）施加适量石膏（ 4 2CaSO 2H O ），土壤的碱性降低

【对点 1】（2024·河北承德·模拟）某温度下，在恒容密闭容器中加入一定量 X，发生反应 2X(s) Y(s)＋



Z(g)，一段时间后达到平衡。下列说法错误的是(　　)

A．升高温度，若 c(Z)增大，则 ΔH>0

B．加入一定量 Z，达新平衡后 m(Y)减小

C．加入等物质的量的 Y 和 Z，达新平衡后 c(Z)增大

D．加入一定量氩气，平衡不移动

【对点 2】（2024·辽宁丹东·模拟）将等物质的量的 N2、H2充入某密闭容器中，在一定条件下，发生如下

反应并达到平衡：N2(g)＋3H2(g) 2NH3(g)　ΔH＜0。当改变某个条件并维持新条件直至新的平衡时，下

表中关于新平衡与原平衡的比较正确的是(　　)

选项 改变条件 新平衡与原平衡比较

A 增大压强 N2的浓度一定变小

B 升高温度 N2的转化率变小

C 充入一定量 H2 H2的转化率不变，N2的转化率变大

D 使用适当催化剂 NH3的体积分数增大

【对点 3】（2024·北京·三模）下列事实不能用化学平衡移动原理解释的是

A．锌片与稀 2 4H SO 反应过程中，加入少量 4CuSO 固体，促进 2H 的产生

B．密闭烧瓶内的 2NO 和 2 4N O 的混合气体，受热后颜色加深

C．水垢中含有 4CaSO ，可先用 2 3Na CO 溶液浸泡处理，再用盐酸溶解

D． pH 3 的醋酸溶液加水稀释 100 倍， pH 5

1．（2023·广东深圳·模拟预测）下列事实中，不能用化学平衡移动原理解释的是

A．棕色的 2NO 体系加压后，颜色先变深后逐渐变浅

B．在配制硫酸亚铁溶液时往往要加入少量铁粉

C．用稀盐酸洗涤 AgCl 沉淀比用水洗涤损耗 AgCl 小

D．工业上生产硫酸的过程中使用过量的空气以提高二氧化硫的利用率

2．（2024·北京延庆·期中）一定温度下，在恒容密闭容器中发生反应：

     2 2 32SO g O g 2SO g ˆ ˆ ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ ˆ ˆ
催化剂

△
。当 2SO 、O2、 3SO 的浓度不再变化时，下列说法中正确的是

A．该反应已达化学平衡状态

B． 2SO 和 O2全部转化为 3SO

C．正、逆反应速率相等且等于零



D． 2SO 、O2、 3SO 的浓度一定相等

3．（2024·浙江杭州·模拟预测）汽车尾气脱硝脱碳的主要反应：        2 22NO g 2CO g N g 2CO g ƒ ，

该反应为放热反应。在一定温度、体积固定为 2L 的密闭容器中，某兴趣小组模拟该反应，用传感器测得

该反应在不同时刻的 NO 和 CO 浓度如表所示：

时间/s 0 1 2 3 4

 NOc

/(mol/L)
39.50 10 34.50 10 32.50 10 31.50 10 31.50 10

 COc /(mol/L) 39.00 10 34.00 10 32.00 10 31.00 10 31.00 10

下列说法不正确的是

A．前 2s 内的化学反应速率    3
2N 1.75 10 mol / L sv   

B．升高温度时，正反应速率和逆反应速率均增大

C．当密闭容器中气体压强不再发生变化时，反应达到平衡状态

D．当反应达到平衡时，密闭容器中气体浓度        2 2NO : CO : N : CO 2 : 2 :1: 2c c c c 

4．（2024·广东广州·三模）向一恒容密闭容器中加入 41molCH 和一定量的 2H O，发生反应：

       4 2 2CH g H O g CO g 3H g ƒ 。 4CH 的平衡转化率按不同投料比
 
 

4

2

n CH
x x

n H O
 

  
 

温度的变化曲线如

图所示。下列说法不正确的是

A． 1 2x x

B． b c、 两点的正反应速率： b cv v

C．此反应在任意温度下都可自发进行

D．当容器内气体的平均相对分子质量不变时，反应达平衡状态

5．（2024·海南·三模） 2CO 是廉价的碳资源，将其甲烷化具有重要意义。其原理为

       2 2 4 2CO g 4H g CH g 2H O g   0H   ƒ 。在某密闭容器中，充入 1mol 2CO 和 4mol 2H 发生上述反

应。下列叙述正确的是
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